



在大学当清洁工



夕阳下的营地，我们住宿的地方



在雨林当志愿者

收果后的苹果园

面向大海发呆，体验搭车乐趣

不管多狼狈，钱是赚到了，不必再为每天的午餐担心。看着存款数从小数点后一位跳到前三位，吴非长长地出了口气：“我活下来了！”到冬天，他打算换个工作。一是冬季剪枝太辛苦，二是想“换宿”，融入当地人的生活。

通过邮件求职，吴非来到法卡塔尼，给一户人家的农场打工。同伴是名法国女孩。她来新西兰的动机很单纯：还没勇气为人妻、为人母，逃往南半球躲避现实。

在农场，吴非学会了劈柴、除草、喂鸡，“哪样都不容易。”但节奏相对宽松，累了就坐在山坡上休息，看天、看山、看海。这让他想起海子的诗句：“从明天起，做一个幸福的人/喂马、劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜/我有一所房子，面朝大海，春暖花开”。吴非觉得，“无所事事”真是个好东西，“在城市里，发呆是奢侈品，而现在我有大把的奢侈可供挥霍。这就是幸福。”

和户主相处得也融洽。他们会讲述亲身遭遇，请雇工参加家庭party，去温泉游泳、参观法卡塔尼。吴非印象最深的是他们对“绿色生活”的阐释。原来，新西兰每户人家的屋顶都具备雨水收集功能，他们还种菜、种果树，去奶牛场买新鲜牛奶。

吴非还发现，虽有文化差异，但新西兰人愿意尊重他人的习惯。“应该把心里的想法和要求说出来，他们会表示理解和接受。”

换宿10天后，吴非打算以搭车的方式南下内皮尔。到旅游问讯处一问才知道，事先得制作标示牌，写清楚想去的地方。感到茫然之际，工作人员已制作好标示牌交给他。在新西兰，无论是机场、旅店、问讯处，吴非经常遇到这样的热心人，没帮上忙，他们还会说一句“真不好意思”。对此，在回国后撰写的《打工旅行》里，吴非多次感叹。

初次搭车相当成功，吴非上了一辆德国小伙子驾驶的房车，聊得投机，抵达内皮尔后他干脆在房车上睡了一晚。不过车内太冷，次日吴非还是找了个住处。

贴士

换宿，即到某一户人家打工，以此换取每日的住宿和饮食费用。冬季时新西兰工作比较难找，对背包客来说，换宿是一种很普遍的选择，还能借此深刻体会当地人的日常生活。

在澳洲，换宿的机制已相当完善，渠道通常有三种。第一，专门的换宿网站，升级为高级会员（15欧元）后可浏览屋主的详细信息，吃住在雇主家。第二，背包客旅馆（BBH），工作主要是前台和清洁，无三餐供应，但时间较短，每天两个半小时。第三，世界有机农场连连看（WWOOF），干农活，赚取农场提供的食宿。

遭遇拖欠工资，收获美丽爱情

6月份是新西兰的冬季，工作难觅，吴非往返于内皮尔和黑斯廷斯间碰运气，有些心焦。“找工作 and 追女孩不同，没有爱情你可以数星星，但没有面包，你只会饿得眼睛冒星星。”所幸，饿瘪之前工作来了——去芒高拉帕的葡萄园剪枝。吴非还是没逃过。

芒高拉帕青山环绕，剪枝则是“最残酷的户外工”。干了一个多月，吴非到底挺了过来，看样子，做惯白领的人，也能承受高强度的体力活。逢下雨不必出工，他就和同伴驱车，到附近“探险”。他们去了世界上地名最长的地方，看雨后触手可及的彩虹。

两周后的发薪日，钱却没打进卡里！工头打马虎眼，中介推诿，工资拖延了很久。当然，吴非可不想因此阻断行程。其间，他边打工边旅行，体验了在鬼屋扮鬼吓游客、在寿司店做日本便当、给环保署担任志愿者……令吴非感动的是，从前的雇主、刚认识的朋友没忘了他，纷纷替他出主意。最终，吴非拿回了应得的报酬。

2010年1月，新西兰的盛夏，吴非到了南方小镇克罗姆维尔。他要去樱桃园选樱桃，又是一个看似简单实则充满挑战的工作。“每天完成的桶数以打卡的方式记录在卡纸上，每张卡纸打50个孔。第一天，许多人交了两张，我才交了一张，而且只打了一半的孔！”不过他并不在乎，因为他遇到了心爱的姑娘。

某天早晨，吴非看到了一个新来的亚洲姑娘，在他左边的拣选台前选樱桃。“她扎着马尾，面容沉静，动作悠然。我第一眼就喜欢上了她的侧脸，心不由得怦怦直跳。”经搭讪，吴非知道她来自台湾，叫苏菲。吴非最喜欢苏菲沉静的气质，“她的沉默胜过千言万语。”

接下去的故事文青又俗套。吴非自编了一个人和狗的故事，打动苏菲，两人抛开地域的限制，开始交往。他们一起环岛游，看海看火山看风土人情，又分头旅行，苏菲去南部打工，吴非徒步新西兰。想念了，他就搭车上千公里去看她……

2011年愚人节，签证到期，吴非回国。望着窗外的蓝天和群山，他想，自己的旅行和恋情，才刚刚开始。

贴士

什么地方都有黑中介、黑工头，新西兰也不例外。为规避风险，打工者应签署合同，之前通过网络和其他背包客调查公司的背景、口碑。工作时勤查账，遇拖欠要勇于维权，新西兰法律制度完善，只要你再三催促，多数公司会支付工资。

打工度假者还要当心黑工头的小花招。按新西兰劳动局规定，持打工度假签证的游客应额外获得8%的假期补贴。有的工头称这补贴已包含在收入里，但实际上，工资单上必须注明“假期补贴”一条，否则即涉嫌违法。



著名的大石头海滩